

Живущий в одиночестве человек: чаще всего это женщина пенсионного возраста

КАК ОКАЗАЛОСЬ

В начале сентября Департамент статистики опубликовал результаты переписи населения 2021 года, среди которых среди прочего бросилось в глаза и то обстоятельство, что 15,6% жителей Эстонии живут в одиночестве.

Согласно методике и терминологии переписи, проживающим в одиночестве человеком является человек, который живет в своем жилом помещении (в квартире или частном доме) в качестве единственного жителя.

Сегодня в одиночестве проживает больше людей, чем десять лет назад – примерно на один процент больше, чем во время проведения предыдущей переписи. В численном выражении это означает 207 765 человек, то есть половину населения Таллинна или чуть больше населения двух Тарту – это действительно достаточно много.

Так как средняя продолжительность жизни и средний возраст населения выросли, такой результат является ожидаемым. Очевидно, свой вклад внесло и улучшение уровня жизни, позволяющее большему количеству людей при наличии желания проживать в одиночестве – ранее у многих такая возможность отсутствовала по экономическим причинам.

Как выглядит средний проживающий в одиночестве житель Эстонии в сравнении со средним жителем нашей страны?

Среди людей пенсионного возраста в одиночестве проживает каждый второй. 60% проживающих в



Фото: иллюстрационное

Возраст является главным фактором, обуславливающим проживание в одиночестве.

одиночестве людей являются женщинами, и их доля в данной категории на 8% превышает общую долю женщин в народонаселении. Средний возраст проживающих в одиночестве людей составляет 60 лет. Средний возраст проживающего в одиночестве мужчины составляет 51 год, а средний возраст проживающей в одиночестве женщины составляет 67 лет.

Учитывая то обстоятельство, что средняя продолжительность жизни женщин почти на 10 лет превышает среднюю продолжительность жизни мужчин, такой показатель в чем-то является неизбежным. В абсолютных числах это означает, что количество проживающих в Эстонии в одиночестве женщин пенсионного возраста приблизительно соот-

ветствует количеству жителей всего Пярнуского уезда, то есть более 82 000 человек. При этом половина таких женщин являются вдовами.

город Силламяэ, за которым следует волость Люганузе и волость Вормси.

Одиноких мужчин больше прожи-

Можно выделить две группы, в которых доля проживающих в одиночестве людей является самой высокой: во-первых, это мужчины среднего возраста, проживающие в сельской местности Эстонии, и во-вторых, это женщины пенсионного возраста, главным образом проживающие в русскоязычном регионе.

Больше всего – в Ида-Вирумаа

Наибольшая доля проживающих в одиночестве людей наблюдается в Ида-Вирумаа. Среди самоуправлений таблицей возглавляет

вает в регионах, которые обобщенно можно назвать сельской Эстонией. В первой тройке таблицы мы видим волости Вормси, Сетомаа и Ляэнеранна. В свою очередь, доля проживающих в одиночестве жен-

щин является самой высокой в Силламяэ, Локса и волости Люганузе.

В Эстонии нет ни одного самоуправления, в котором средний возраст проживающих в одиночестве людей был бы меньше среднего возраста всего народонаселения (42 года).

На основании пола, географии и возраста можно выделить две группы, в которых доля проживающих в одиночестве людей является самой высокой. Во-первых, это мужчины среднего возраста, проживающие в сельской местности Эстонии, и во-вторых, это женщины пенсионного возраста, главным образом проживающие в русскоязычном регионе.

Проживающих в одиночестве людей можно скорее реже встретить в самоуправлениях с более молодым населением, большим количеством детей и более высокими зарплатами. Такому описанию соответствуют, например, волости Раэ, Кийли и Виймси, а также волости, окружающие Тарту. Больших различий между мужчинами и женщинами здесь не наблюдается. В более крупных самоуправлениях Эстонии доля одиноких мужчин в целом является наибольшей в Нарве и наименьшей в Таллинне, Тарту и Пярну. Доля одиноких женщин превышает среднюю в Нарве и Пярну и является ниже средней в Таллинне и Тарту.

Среди эстонцев – меньше

Среди людей других национальностей доля людей, проживающих в одиночестве, является большей, чем среди эстонцев. В одиночестве проживают 12% эстонцев и 17% эстонок. Среди неэстонцев доля проживающих в одиночестве мужчин составляет 15% и женщин 20%. Глядя на национальности по-отдельности, можно увидеть, что русские и украинцы также проживают в одиночестве чаще, однако особенно высоким данный показатель является среди финнов – 22% среди мужчин и 30% среди женщин.

■ Ханна-Лийса РУУЛ,
Департамент статистики

Лишить часть населения права голоса на местных выборах хотят по нескольким причинам

МНЕНИЕ



Дмитрий Дмитриев, депутат Рийгикогу от Центристской партии, председатель группы поддержки Ида-Вирумаа

Наверное, вряд ли нужно кому-то объяснять, что идея отобрать право голоса на муниципальных выборах у серопаспортников и граждан третьих стран на деле ничем хорошим не обернется. Очередной раскол общества и обида на государство – это то, что приносят подобные инициативы.

И, конечно же, это понимают подавшая соответствующий законопроект партия «Отечество», а также поддерживающие его реформисты и ЕКРЕ. Их цель – собрать в мар-

те на парламентских выборах больше голосов у своего избирателя. Вот только средства ее достижения выбраны самые худшие – противопоставление одной части общества другой.

Основной аргумент поддерживающих законопроект состоит в том, что из-за войны в Украине Эстония должна себя обезопасить, не дав оказывать негражданам и гражданам третьих стран влияние на внутриполитическую жизнь страны, т. е. голосовать на местных выборах. Сложно понять, какую опасность для государства представляют проживающие здесь долгие годы, а порой и всю жизнь люди, считающие Эстонию своим домом. Уверен, что и авторы законопроекта и сочувствующие им тоже лукавят, говоря о некоей угрозе.

Причины очень просты. Во-первых, поиск врага, будь то внешнего или внутреннего – самый простой способ сплотить вокруг себя свой электорат. Старые добрые политтехнологии, ничего более. И здесь, наверное, не ошибусь, если скажу, что ни одни выборы у нас еще не проходили без разыгрывания «русской карты». В контексте войны в Украине националистически настроенному избирателю «Отечества», рефор-

мистов и консерваторов постоянно пытаются внушить, что живущие здесь русскоязычные могут представлять угрозу для безопасности государства. В первоначальном виде законопроект предполагает лишение права голоса всех иностранцев. Однако сейчас среди реформистов раздаются мнения, что хорошо бы запретить голосовать только гражданам РФ и Беларуси, а остальных – граждан, к примеру, Британии и США – не трогать. Ради этого они даже готовы инициировать изменения в конституции.

«Поскольку каких-либо реальных предложений и идей, как остановить инфляцию, помочь людям и предприятиям, у правящих партий нет, то в ход опять идут разного рода страшилки о внутренних врагах и разного рода безумные инициативы.

Во-вторых, чтобы люди меньше думали о том, как свести концы с концами в кризис, их внимание надо переклочить на другую тему. Посколь-

ку каких-либо реальных предложений и идей, как остановить инфляцию, помочь людям и предприятиям, у правящих партий нет, то в ход опять идут разного рода страшилки о внутренних врагах и разного рода безумные инициативы. Ряд европейских стран уже принял меры помощи населению и бизнесу. Однако наше правительство, похоже, совершенно недееспособно. Отопительный период вот-вот начнется, по инфляции мы несколько месяцев подряд занимаем первое место в еврозоне, население стремительно беднеет. А коалиция вместо того, чтобы что-то сделать для спасения страны от социально-экономической катастрофы, обсуждает законопроекты, принятие которых обернется эскалацией напряженности в обществе.

В-третьих, три партии попросту решили воспользоваться удобным моментом, чтобы попытаться устранить центристов от власти в местных самоуправлениях. На эту тему недвусмысленно высказались на первом чтении законопроекта в парламенте правые консерваторы Рихо Брейвель и Пеэтер Эрнитс. А бывший председатель ЕКРЕ Март Хельме со свойственной ему прямолинейностью заявил, что все – период мультикультуры закончился,

сейчас как раз открылось окно возможностей, надо использовать выпавший шанс исправить ненормальную, по его словам, ситуацию, когда иностранные граждане участвуют в решении государственных вопросов.

Ни для кого не секрет, что среди неграждан Центристская партия всегда пользовалась наибольшей популярностью. Не сумев за несколько десятков лет привлечь эту группу избирателей, правые партии, чтобы надежнее закрепиться у власти, не придумали ничего лучше, как лишить права голоса тех, кто отдал голоса не им. Нынешняя геополитическая ситуация лишь послужила удобным поводом.

Однако, с правовой точки зрения, этот законопроект весьма сомнителен. Это также отмечает президент Алар Карис и канцлер права Юлле Мадизе. Последняя не раз подчеркивала, что намерение лишить права голосовать на муниципальных выборах граждан третьих стран входит в противоречие с Конституцией. Она заверила, что в случае, если законопроект будет принят и президент, сочтя его соответствующим основному закону, решит провозгласить его, то будет инициирована процедура конституционного надзора и дело передано в Государственный суд. Эстония является правовым государством, а это означает верховенство закона, в том числе и равенство всех перед законом. Хотелось бы, чтобы партия премьер-министра, «отечественники» и ЕКРЕ об этом помнили.